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3.1. Να βρεθούν τα πεδία ορισµού των 
παρακάτω συναρτήσεων:  

α) 
1
1)( 2 +

−
=
x
xxf ,  β) xxg −= 1)(  

γ) ,  δ) )1ln()( 2 −= xxh
1
1)(

−
+

= xe
xxφ  

 
3.2. Αν για τη συνάρτηση f ισχύει 

x
xfxf )1()( +

= , για κάθε 0≠x  και 

επιπλέον f(4)=12, να υπολογιστεί η τιµή f(2). 
 
3.3. ∆ίνεται η συνάρτηση f(x)=3x+2. Να 
βρεθούν τα: f(4), f(t), f(2x), f(-4x), f(x2), 
f( x ), f(3x + 1) και f(s+t). 
 

3.4. Αν , τότε η 

παράσταση Κ = f(0) + f(2) + f(3) είναι ίση µε: 

⎪
⎭

⎪
⎬

⎫

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

≤−
+

≥−

1,1
31,1

3,32
)(

2 xx
xx
xx

xf pp

Α: 4,  Β: 6, Γ: 5, ∆: 8, Ε: 7 
 
3.5. ∆ίνεται η συνάρτηση 

⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧

+
≥−

=
2,2
2,1

)(
2

pxx
xx

xf , καθώς και η 

g(x)=2x–1+λ. Να βρεθεί ο λ R∈ , ώστε 
(f+g)(2)=8. 
 

3.6. ∆ίνεται η συνάρτηση .
12
23)(

+
+

=
x
xxf  

α) Να βρεθεί το πεδίο ορισµού της. 
β) Να αποδειχθεί ότι η συνάρτηση δεν παίρνει 

την τιµή .
2
3

 

γ) Να βρεθεί το σύνολο τιµών της f. 
 

3.7. Αν για την πραγµατική συνάρτηση f 
ισχύει f(2x + 3)=3x + 2, τότε το f(0) είναι ίσο 
µε: 

Α: 
2
5

− , Β: 
2
3

− , Γ: 
2
1

− , ∆: 0, Ε: 
3
2

 

 
3.8. Να σχεδιαστεί η συνάρτηση f(x)=συνx, 
µε ].,[ ππ−∈x  Στη συνέχεια µε τη βοήθεια 
της γραφικής παράστασης της f(x) να 
σχεδιαστεί η g(x) = .1−xσυν  

 

3.9. Αν 12 ++=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−
− xx
ax

axf
β

β
 µε α β≠ , 

να υπολογιστεί η τιµή της παράστασης: Κ=f(-
1)+f(1). 
 
3.10. Να βρεθούν οι συναρτήσεις f+g και fg 
στις περιπτώσεις: 
α) f(x) = x2,  g(x) = x – x2, 

β) f(x) = 
1
1)(,

1
1

+
−

=
− x

xxg
x

 

 
3.11. α. Να βρεθούν τα πεδία ορισµού των 
συναρτήσεων: 

i. 
1

ln)(
−

=
x
xxf , ii. 1)( −= xexg  

β. Να βρεθούν τα σηµεία (αν υπάρχουν) στα 
οποία η Cf τέµνει τον άξονα x΄x και η Cg 
τέµνει τον άξονα y΄y. 
 
3.12. Η αξία σε χιλιάδες  ευρώ ενός 
αυτοκινήτου µετά από t χρόνια κυκλοφορίας 
δίνεται από τη συνάρτηση: 

0,8)( 4
8

2 ≥=
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +
−

teetf
t

 
α) Να υπολογιστεί η αξία του αυτοκινήτου την 
πρώτη ηµέρα της κυκλοφορίας του. 
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β) Μετά από πόσα χρόνια το αυτοκίνητο θα 
έχει τη µισή αξία της αρχικής του; (∆ίνεται ότι 
ln2 ). 7,0≅
 
3.13. Για τη συνάρτηση  
γνωρίζουµε ότι: f(x

RRf →:
2-x) = x2 + x +3  (1) 

Να υπολογιστεί το f .
4
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−  

 
3.14. ∆ίνεται η συνάρτησηf: [0,2]  µε 
f(x) = x(x-2). 

R→

α) Να βρεθούν οι τιµές f(0), f(1) και f(2). 
β) Να δειχθεί ότι η f(x)  για κάθε x του 
πεδίου ορισµού της. 

0≤

γ) Να δειχθεί ότι η f(x) = (x-1)2 –1 και στη 
συνέχεια να δειχθεί ότι το σύνολο τιµών της f  
είναι το f(Α) = [-1, 0]. 
δ) Να γίνει η γραφική παράσταση της f. 
ε) Να βρεθούν οι τιµές του x µε: f(x)=0   και   

f(x)=
4
3

−  

 
3.15. ∆ίνεται η συνάρτηση f(x)=2x. Να βρεθεί 
ο  ώστε f(x,Rx∈ 2)=f(2x+8). 
 
3.16. ∆ίνεται η συνάρτηση f(x) = logx. Να 
αποδειχθούν οι παρακάτω ισότητες: 

α) , β) 2)( 2

10 AAf = 0,110 )( fp
p

f =− ρ  

γ) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=−+−
B
AfAfBfBfAf )()()()( 22  όπου 

Α, Β > 0. 
 
3.17. ∆ίνεται η συνάρτηση 
g(θ)=συνθ-ηµ2θ. 
α) Να βρεθούν οι τιµές g(0) και g(π). 
β) Για ποιες τιµές της γωνίας ]2,0[ πθ ∈  
είναι g(θ) = 0; 
 
3.18. Έστω η συνάρτηση f(x) = 4x+ 1.  
α) Να βρεθεί το πεδίο ορισµού της και τα 
σηµεία που η Cf τέµνει τους άξονες. Στη 
συνέχεια να παρασταθεί γραφικά η f. 
β) Να βρεθεί για ποιο x ισχύει f(x)=-7. 
γ) Να αποδειχθεί ότι αν f(x) = y , τότε 

).1(
4
1

−= yx  

δ) Ποιο είναι το σύνολο των τιµών της f; Να 
παρασταθεί γραφικά η συνάρτηση 

);1(
4
1

−= xy  Τι παρατηρείτε; 

 

3.19. Αν f(x)=32x-99, τότε το 
)2(
)1(

−
+
xf
xf  ισούται 

µε: 
A. 64, B.127, Γ. 243, ∆. 625, Ε.729. 
 

3.20. Αν f(x)= ,12

x
xx +−  να βρεθεί η 

συνάρτηση g µε g(x)= ).()1( xf
x

f −  

 
 
 
 

 
 

3.21. Να βρεθούν τα όρια: 

α. ,   β. )353(lim 2

2
+−

→
xx

x x
x

x 2
34lim

2

+
−→

 

γ. ( )32lim
6

++−
→

xx
x

,   δ. ( )xx
x

223lim
6

συνηµ
π

−
→

 

 
3.22. Αν και 2)(lim

1
−=

−→
xf

x
1)(lim

1
=

→
xg

x
, 

να υπολογιστούν τα όρια: 

α. 
)()(
)()(lim

1 xgxf
xgxf

x ⋅
+

−→
, 

β. 
)(2)(2000

)()(2lim
1 xfxg

xfxg
x −

+
−→

 

 
3.23. Να υπολογιστούν τα όρια: 

α. 
4
16lim

2

4 −
−

→ x
x

x
, 

β. 
3

3lim
3 −

−
→ x

x
x

, 

γ. 
12

232lim
2

2
1 −

−+
→ x

xx
x

 

 
3.24. Αν για τη συνάρτηση f ισχύει 

, να βρεθεί το 

 

3)73)(3(lim 2

2
=+−

→
xxf

x

).(lim
2

xf
x→
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3.25. Να µελετηθεί ως προς τη συνέχεια στο 
x0 = 4 η συνάρτηση: 

⎪⎭

⎪
⎬
⎫

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

≠
−

−−
=

4,6

4,
4

82
)(

2

x

x
x
xx

xf  

 
3.26. ∆ίνεται η συνάρτηση 

⎪⎭

⎪
⎬
⎫

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

−=−+

−≠
+
−+

=
5,9

5,
5

103
)(

2

2

xaa

x
x
xx

xf . Να βρεθεί ο 

α, ώστε η f να είναι συνεχής στο –5. 
 
3.27. Αν  και , τότε 

το 

3)(lim
2

=
→

xf
x

xxg 3)( =

)]()(4[lim
2

xgxfL
x

−=
→

 ισούται µε: 

Α. –5, Β. 0, Γ. 3, ∆. 10, Ε. 20 
 
3.28. Αν η συνάρτηση f  είναι συνεχής στο R 

και ισχύει 1
1

)()(lim 21
=

−
−⋅

→ x
xfxfx

x
, να βρεθεί 

η τιµή f(1). 
 
3.29. ∆ίνεται η συνάρτηση f ορισµένη και 
συνεχής στο R και για την οποία ισχύει 
( ) ,7)(32 −=⋅−+ xxfx  για κάθε x .R∈  
Να βρεθεί η τιµή f(7). 
 
3.30. Να βρεθεί ο λ R∈  ώστε η συνάρτηση 

να έχει όριο 

στο x
⎩
⎨
⎧

≤+
>−

=
1,1

1,3
)(

2

xx
xx

xf
αν
ανλ

0=1. 
 
3.31. Να βρείτε τα α, β R∈  ώστε η 
συνάρτηση 

να 

έχει όριο στα σηµεία x

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

∈−
∈+

∈++
=

]4,3(,32
]3,2(,1

]2,0[,
)( 2

2

xax
xx
xaxx

xf
ανβ

αν
ανβ

1=2 και χ2=3. 
 
3.32. ∆ίνεται η συνάρτηση 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

∈
−

+−

>
−

+−

=
)2,1[,

2
8103

1,
1

23

)( 2

2

x
x

xx

x
x
xx

xf
αν

αν
 Να 

βρείτε το όριο της f στο 1 και στο 2. 

3.33. Να βρείτε τα παρακάτω όρια: 

 α) 
33

9lim
2

3 −
−

→ x
x

x
 

β) 
11

3lim
3 +−+

−
→ xx

x
x

 

 
3.34. Να βρείτε τα όρια: 
α)  )43(lim 2

0
+−

→
xx

x

β)  )(lim 23

1
δγβ +++

−→
xxax

x

γ) )12(lim 34

2
1

+−
−→

xx
x

 

δ) 1lim 2

2
+−

−→
xx

x
 

ε) )12(lim 3 2

1
+−+

→
xx

x
 

στ) 45lim 24

1
+−

−→
xx

x
 

 
3.35. Να εξετάσετε αν η συνάρτηση 

⎩
⎨
⎧

<−
≥−

=
1,12

1,3)(
2

xx
xxxxf

αν
αν

έχει όριο 

στο x0=1. 
 
3.36. Να βρείτε τις τιµές του α R∈  για τις 
οποίες η συνάρτηση 

έχει 

όριο στο x
⎩
⎨
⎧

>+−
≤+

=
1,7

1,32
)( 22 xxaax

xx
xf

αν
αν

0=1. 
 
3.37. Να βρείτε τα α, β R∈ ώστε η 
συνάρτηση 

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

<++

≥
+
+

=
0,12

0,
1)(

2

2

xx

x
x

ax
xf

ανβ

αν
να έχει 

όριο στο σηµείο x0 και η γραφική της 
παράσταση να διέρχεται από το σηµείο Α(1,2). 
 
3.38. Να βρείτε τα παρακάτω όρια: 

α) 
1
13lim 20 −

+
→ x

x
x

 

β) 
32

12lim
3

1 −
+−

−→ x
xx

x
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γ) 
1

1lim
2

1 +
+−

−→ x
xx

x
 

δ) 
23

12
lim

2

1 −

−+−
→ x

xxx
x

 

ε) 
2

lim
20 +

−
→ x

xx
x

 

στ) 
22
22

lim
2 −++

−−+
→ xx

xx
x

 

 
3.39. Να βρείτε τα παρακάτω όρια : 

α) 
2

4lim
2

2 +
−

−→ x
x

x
 

β) 
1

43lim 2

2

1 −
−+

→ x
xx

x
 

γ) 
1

1lim 23

3

1 +++
+

−→ xxx
x

x
 

δ) 
263

12lim 23

24

1 +−+
+−

→ xxx
xx

x
 

ε) )0()1(lim 33

2

≠
−

++−
→

a
ax

axax
ax

 

 
3.40. Να βρείτε τα όρια: 

α) 
2

23lim
2

2 −
++

→ x
xx

x
 

β) 
2

223
lim

2

2 −

−−+−
−→ x

xxx
x

 

γ) 
1

1
lim 2

2

1 −

−+−
→ x

xxx
x

 

 
3.41. Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση 

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

≠
−

+−
=

1,1

1,
1

132
)(

2

x

x
x
xx

xf
αν

αν
δεν έχει 

όριο στο σηµείο x0=1 
 
3.42. ∆ίνεται η συνάρτηση  

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

>
+

−+
≤+

=
1,

1
1

1,1
)( 2

2

x
x
xx

xx
xf

ανλ
αν

 

α) να βρεθεί ο λ R∈  ώστε η f να έχει όριο στο 
x0=1. β) Για την παραπάνω τιµή του λ, να 
βρείτε το 

1
)1()()(),(lim

1 −
−

=
→ x

fxfxgόxg
x

ταν  

 
3.43. Να βρείτε τα παρακάτω όρια: 

α) 
x
x

x

11lim
0

−+
→

 

β) 
x

xx
x

−−+
→

11lim
0

 

γ) 0lim >
−
−

→
a

ax
xax

ax
 

δ) 
49

32lim 27 −
−−

→ x
x

x
 

ε) 
xx

x
x −−+

−+
→ 11

24lim
0

 

στ) 
x
x

x −−
+−

→ 51
53lim

4
 

 
3.44. Να βρείτε τα πλευρικά όρια της 

συνάρτησης 
3

21)(
−
−+

=
x
xxf στο σηµείο 

x0=3. 
 
3.45. ∆ίνεται η συνάρτηση 

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

∝+∈+

∈++
=

),2(,
4
7

8
9

]2,0[,25
)(

2

xx

xxx
xf

αν

αν
 α) 

Να αποδείξετε ότι  β) Να 

εξετάσετε αν η συνάρτηση 

4)(lim
2

=
→x
xf

2
)2()()(

−
−

=
x

fxfxg  έχει όριο στο x0=2. 

 
3.46. Να υπολογίσετε τα όρια: 

i) 
)2(3

4lim
2

2 −
−

−→ x
x

x
 

ii) 
1

5lim 2

2

1 +−→ x
x

x
 

iii) ])1[(lim
0

xx
x

συν+
→
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iv) 
4
16lim

2

4 −
−

→ x
x

x
 

v) 
5
25lim

2

5 +
−

−→ x
x

x
 

vi) 
2

232lim
2

2 −
−−

→ x
xx

x
 

 
3.47. Να δείξετε ότι: 

i) 
52

1
5

5lim
5

=
−
−

→ x
x

x
 

ii) 
2
111lim

0
=

−+
→ h

h
h

 

 
3.48. Να υπολογίσετε τα όρια: 

α) 
)2(2

124lim 2

2

2 xx
xx

x −
−+

→
 

β) 
13
35lim

2

2 +
−

→ x
xx

x
 

γ) ]3)2[(lim 22

2

xxxx
x

−+−
→

συν
π

 

δ) 
xx

x
x 3

273lim 2

2

3 −
−

→
 

ε) 
5

2510lim
2

5 −
+−

→ x
xx

x
 

στ) 
2

23lim
2

2 +
+−

→ x
xx

x
 

 
3.49. Να υπολογίσετε τα όρια: 

α) 
)5(2

4lim 2

2

0 xx
xx

x −
+

→
 

β) 
)1(3

33lim
2

1 +
+

−→ x
xx

x
 

 
3.50. Να υπολογίσετε τα όρια: 

α) 
xx

x
x 7

32lim 27 −
−+

→
 

β) 
h
hh

h

3910lim
2

0

−+−
→

  

 
3.51. ∆ίνονται οι συναρτήσεις: f(x)=x2-5x 
και g(x)=4x2-3x+1. Να βρείτε: 
α) Ta  και  )(lim

1
xf

x→
)(lim

1
xg

x→

β) Τα )](2)(3[lim
1

xgxf
x

+−
→

 και 
)(
)(lim

1 xg
xf

x→
 

 
3.52. ∆ίνεται η συνάρτηση 

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

≠
−
−

=
4,7

4,
4
16

)(
2

x

x
x
x

xf
αν

αν . Να βρείτε: 

α) Το πεδίο ορισµού της, 
β) Το  και )(lim

4
xf

x→

γ) Να εξετάσετε αν η f είναι συνεχής: 
i) στο x0=5 και ii) στο x0=4 
 

3.53. ∆ίνεται συνάρτηση f(x)=
3
92

−
−

x
x

, αν 

x 3≠ . Να βρείτε: α) Το πεδίο ορισµού της. β) 
Το  γ) Να εξετάσετε αν η f είναι 

συνεχής i) στο x

)(lim
3

xf
x→

0=5 και ii) στο x0=3 
 
3.54. ∆ίνεται συνάρτηση 

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=−

≠
−
+−

=
1,1

1,
1

34
)(

2

x

x
x
xx

xf
ανλ

αν .Τότε: 

α) Να εξετάσετε αν η f είναι συνεχής για x 1≠  
β) Βρείτε το λ R∈  αν η f είναι συνεχής στο 
x0=1 
 
3.55. ∆ίνεται η συνάρτηση 

f(x)=
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

−=+

−≠
+

++

1,2

1,
1

452

x

x
x
xx

ανλ

αν . Να 

βρείτε: α) Το πεδίο ορισµού της. β) Το 
 γ) Το λ)(lim

1
xf

x −→
R∈  ώστε η f να είναι 

συνεχής στο R. 
 

3.56. Να βρεθεί το 
103

254lim 2

23

2 −+
−+−

→ xx
xxx

x
 

 
3.57. Να βρεθεί το 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
−

+−
−

→ xxxx
x

x 2
2

23
1lim 222

 

 

3.58. Να βρεθεί το 
2

4lim
4 −

−
→ x

x
x
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3.59. Να βρεθεί το 
133
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3.63. Να βρεθούν οι τιµές του α R∈ , ώστε 
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3.64. Να βρεθούν οι τιµές του α ,R∈  ώστε 
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3.65. ∆ίνεται η συνάρτηση 
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3.68. ∆ίνεται η συνάρτηση : 
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